

*Моргунова Ирина Евгеньевна,  
заведующая «Центральная  
детская библиотека»  
структурного подразделения  
муниципального бюджетного  
учреждения культуры  
«Грачевская районная библиотека»*

### **Видимая библиотека – пространство для детей и идей**

Хотим рассказать о наших новых фишках в работе за 2021 год. «Центральная детская библиотека», село Грачевка, открытие в статусе модельной 1 декабря 2021 г. Новая Библиотека-читальня «ИГрачи» трансформируется в многофункциональное актуальное социальное пространство. Библиотека-читальня – это открытое и гостеприимное культурное пространство, площадка, где чтение сочетается с общением, досуг с интеллектуальным времяпрепровождением, игра – с обучающими занятиями. Отсюда и название «ИГрачи». В каждое мероприятие будут включаться элементы обучающих и познавательных игр. И неважно, в каком пространстве: библиотеки или онлайн-формате. Входной коридор переоборудован в зону «ДеТочка» с информационными стендами на стенах и удобными небольшими диванчиками, с гардеробной системой для одежды, обуви или портфелей. Зал, в котором был расположен Абонемент для детей 12-14 лет, стал «Залом развивающего чтения «Почитайка» для чтения и проведения досуга дошкольников с родителями. Эта комната – маленький рай, где все звучит, переливается, манит, успокаивает. Работа здесь будет направлена на развитие воображения и творческих способностей у детей совместно с родителями и расширение читательского кругозора. Читальный зал стал зоной «Читальня». Игротека «ИГрачи», клуб «Почитайка», «Книжное мульт-кафе». Для реализации Всероссийского культурно-образовательного проекта «Культура для школьников» приобретен проектор, телевизор и ЯндексСтанция с Алисой – умная колонка для проведения виртуальных экскурсий, путешествий, прослушивания музыкальных классических и современных произведений, фильмов из фонда портала Культура.рф. Например, дети могут попросить: «Алиса, мы хотим совершить экскурсию в Третьяковскую галерею. Покажи нам виртуальную экскурсию». В бывшем зале для хранения фонда теперь зона «Лабиринт чтения» для детей 12-14 лет. Многоуровневые стеллажи с удобными местами для чтения создают уют и в то же время чувство единения. В одной из комнат расположен «Информационно-методический центр», для воспитателей и педагогов здесь проходят консультационные и информационные мероприятия, семинары, библиовстречи с мамами и папами. Переход между зданиями детской и районной библиотек переоборудован в зону тихого и уютного чтения «Тихое место». С одной стороны будет расположен многофункциональный стеллаж для хранения аудиокниг, видеокассет, книг и каталога Библиотеки. С другой стороны вокруг окна – зона для сидения или лежания. Здесь можно уединиться и почитать любимую книжку или послушать аудиокнигу в наушниках. А можно взять планшет и «прогуляться» по фондам электронных библиотек. В практику работы вошли: виртуальные прогулки, интеллектуальные игры литературные бродилки, квесты. В рамках проекта «Культура для школьников» разработан онлайн-проект «Нескучный норматив» (#Нескучныйнорматив), который знакомит посетителей с информационными ресурсами о культуре, интересными событиями в истории литературы, архитектуры, музыки, кино, театра, а также народными традициями. Здесь можно будет путешествовать по музеям, выставкам и картинным галереям мира, знакомиться с творчеством писателей с помощью виртуальных викторин, квестов, игр, смотреть экранизации известных книг. Для создания веб-квестов используем два сервиса: <https://www.learnis.ru/> и <https://learningapps.org/>. На слайде представлено методическое пособие «Методика создания веб-квеста в сервисе LearningApps». Доступно для скачивания прямо из презентации. Коллеги, можете использовать в работе. Сетевые

акции – новая возможность общения с реальными и потенциальными пользователями. Условия размещаем на своих страницах в соцсетях и во Всероссийской группе «Акции и конкурсы для библиотек» («ВКонтакте»). Принимают участие читатели и сотрудники библиотек, детских садов, школ, из России и ближних к ней территорий (Луганская Народная Республика, Донецкая Народная Республика, Республика Молдова). Было прислано много творческих работ, созданных детьми. Самые лучшие работы мы размещаем в видеороликах по итогам акций. Все участники получают дипломы. Удачным для библиотеки стал проект «Книжный cartoon» по продвижению книги и чтения в сети Интернет. На библиотечном аккаунте Инстаграм появился необычный внештатный сотрудник. Милый, симпатичный, обаятельный и любознательный «виртуальный библиотекарь» Енот. Каждую пятницу инста-библиотекарь общается со своими читателями, рассказывает им об интересных книгах и журналах, писателях и художниках-иллюстраторах, литературных героях и их экранных версиях, интересуется, о чём бы хотели узнать ребята в следующих выпусках и постепенно завоёвывает сердца наших подписчиков. В комментариях читатели пишут, что с нетерпением ждут новых встреч с полюбившимся персонажем. На наш взгляд, ведение новостной ленты от лица виртуального библиотекаря Енота – хороший маркетинговый ход, посмотрев такую оригинальную рекламу, любой ребёнок захочет взять и почитать книгу или журнал в библиотеке. С закрытием соцсети мы переехали – на страницу «ВКонтакте» <https://vk.com/grachlib>. VR-проект «Книжный кэшбэк» стал возможен с приобретением 2 комплектов VR-очков. Технологии VR позволяют создать виртуальные туры и экскурсии, погрузить пользователя в захватывающий мир музеев, художественных инсталляций, реконструкций культурных ценностей, орбитальной станции «МИР». Суть проекта в том, что для получения доступа к экскурсии нужно накопить кэшбэк – прочитал книгу – получи 1 минуту. Накопил достаточно минут – выбирай программу для погружения. В рамках работы по развивающему чтению открылась творческая студия «Волшебные прищепки». Игры с прищепками для детей используются для получения новых знаний о героях книг, тренировки визуального и сенсорного восприятия, внимания и памяти, развития творческого воображения. Обычная хозяйственная прищепка станет интересной игрушкой для малышей. А с помощью необычных занятий они познакомятся с новыми авторами и героями детских книг. Новинки работы с родителями: библиовстречи с мамами и папами, сетевая фото-акция «Читаем вместе с папой», День влюблённых в книгу. Модельная библиотека в селе Кугульта открыта 27 декабря 2019 г. Часто мы встречаем выражения «читающий человек», «читающий класс», а к селу Кугульта можно подобрать выражение «читающее село». Стаж многих читателей библиотеки составляет более 50 лет. В Электронном читальном зале можно обучаться компьютерной грамотности и навыкам работы в Интернете, выполнять домашние задания и качественно подготовиться к сдаче ОГЭ, ЕГЭ. Молодежный зал стал площадкой для проведения досуга и общения. В Центре для изготовления полиграфической продукции можно будет тиражировать молодежную сельскую газету, сборники местных поэтов, визитки, рекламные брошюры и т.п. В Арт-холле будут проходить презентации выставок картин, фоторабот, работ декоративно-прикладного творчества; а также экскурсии по этим выставкам. Абонемент стал зоной открытого доступа и камерных встреч в клубах по интересам. Сенсорно-тактильная комната – отличная площадка для адаптации и реабилитации детей и взрослых с ограниченными возможностями здоровья. Оборудование сенсорной комнаты помогает детям, а также людям с ограниченными возможностями здоровья расслабиться, снять стресс, развить свои творческие способности, так как в данной комнате идет воздействие на все органы чувств человека: слух, зрение, обаяние, осязание. Для юных посетителей в Сенсорной комнате, в рамках работы интерактивного клуба «Серебряная сказка», занятия с психологом Центра социального обслуживания населения, проходят развивающие занятия, в ходе которых дети путешествуют с героями книг, собирают пазлы по прочитанным страницам, слушают аудиокниги, учатся завязывать шнурочки на книжках-ботиночках. Для родителей в

Сенсорной комнате проходят библиовстречи «Библиоизюминка». Для школьников ежедневно работает Библиопродлёнка. В числе новых бесплатных услуг образовательная программа для школьников по культурному абонементу в рамках работы креатив-студии «Арт-корілка». Это интересный проект «Живи, родник традиций», виртуальные путешествия и экскурсии, конкурсы, акции, квесты. Литературное кафе «Читать подано» работает для молодёжи в клубе «Время Ч». Молодёжный зал библиотеки на время превращается в настоящее кафе: накрытые скатертью столы, необычное «литературное меню», «салфетки» с цитатами из книг... Книга – это тоже пища: пища для ума и для души. Каждая книга может стать по-настоящему «вкусной», если, читая её, вы получаете наслаждение, читатели дегустируют «блюда», которые расположены на кафедре в виде барной стойке. Посетители обязательно оставят «чаевые» на блюдце – свои пожелания и отзывы. При желании можно заказать «меню домой». В «Сергиевской сельской библиотеке» реализован интересный проект «Библиотека со вкусом, или Книжный пир на весь мир». Дети готовили блюда, которые готовили герои книг. Создали рукописную книгу рецептов. В Грачевской «Центральной детской библиотеке» ко Дню края 13 сентября стартовал книжный серфинг. В течении недели юные читатели знакомились не только с библиотекой, а ещё совершили виртуальные прогулки по библиотекам Ставропольского края и необычным библиотекам мира. Также они познакомились с книгами по истории родного края, приняли участие в викторинах и интеллектуальных играх. В декабре читатели Грачевской модельной «Центральной детской библиотеки» приняли участие в флаер-акции «Читайте Некрасова». В социальной сети «Инстаграм» проходил онлайн-квиз «Юрий Гагарин». Квиз состоял из 20 вопросов. Участники должны были выбрать правильный ответ из трёх предложенных вариантов. Приняло участие в викторине 145 подписчиков. Правильно ответили на все вопросы квиза 49 участников. В общем, работаем креативно, интересно, с пользой для себя и для читателей.